

हिंदुस्तान में महिला आयोग की धीमी मौत

राष्ट्रीय महिला आयोग

राष्ट्रीय महिला आयोग अधिनियम 1990 के अनुसार, NCW एक अध्यक्ष की नियुक्ति करेगा जो महिलाओं के लिए प्रतिबद्ध है, और विभिन्न विभागों के पांच सदस्यों, जिनमें से दो एससी और एसटी प्रतिनिधियों को सौंपे जाते हैं। इसमें शिकायत और जांच सेल, कानूनी सेल और नीति निगरानी और अनुसंधान सेल हैं।

कमियां

समिति के पास विशिष्ट विधायी शक्तियाँ नहीं हैं। इसमें सुधारों की सिफारिश करने और सरकार को प्रासंगिक रिपोर्ट प्रस्तुत करने की शक्ति है। इसके अलावा, NCW के सदस्यों का चुनाव करने की शक्ति केंद्र सरकार के पास रहती है, जिसके परिणामस्वरूप अक्सर नियुक्त NCW सत्ताधारी दल के गलत कामों की ओर आंख मूंद लेता है।

2012 में कानपुर महिला कॉलेज में एक समारोह में, तत्कालीन केंद्रीय मंत्री प्रकाश जायसवाल ने कहा: "पत्नी बड़ी हो जाती है, सुंदरता खो देती है और फिर कोई मज़ा नहीं होता है"। दिल्ली के सूचना कार्यकर्ता सुभाष अग्रवाल ने शिकायत दर्ज कराई है और उनके खिलाफ कार्रवाई की मांग की है।

इसके बाद प्रकाश जायसवाल के इस कदम की निंदा करते हुए तत्कालीन प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह और तत्कालीन एनसीडब्ल्यू कमिश्नर ममता शर्मा के बीच पत्रों का आदान-प्रदान हुआ। हालांकि, उसके खिलाफ कोई कानूनी कार्रवाई नहीं की गई है।

2014 में, सुप्रीम कोर्ट ने सरकार को आयोग की चयन प्रक्रिया से राजनीतिक विवेक हटाने को कहा, जिसके कारण भर्ती के लिए नियमों में संशोधन किया गया। हालांकि, ऐसा लगता है कि नियुक्त किए गए आयुक्तों का सत्तारूढ़ दल के साथ मजबूत संबंध है।

2014-2017 की अध्यक्ष ललिता कुमारमंगलम पूर्व में भाजपा की राष्ट्रीय सचिव थीं।

2017 में, NCW के पास लगभग एक साल के लिए कोई अध्यक्ष नियुक्त नहीं किया गया था। साथ ही, 2018 में, जब वर्तमान राष्ट्रपति ने पद संभाला था, आयोग के सभी 5 सीटें तीन महीने के लिए खाली थे। उस समय, एससी और एसटी के लिए आरक्षित की गई सीटें भी 2-3 साल से खाली थीं। वर्तमान अध्यक्ष (2018-अब) के रूप में, रेखा शर्मा पूर्व में भाजपा जिला सचिव और मीडिया प्रमुख थीं।

इसका उपाय क्या है?

इन समस्याओं के बावजूद, महिलाओं को अधिक शक्ति प्राप्त करने के लिए NCW की उपस्थिति आवश्यक और महत्वपूर्ण है। आयोग को वास्तव में स्वतंत्र और प्रभावी बनाना आवश्यक है।

इन समुदायों की प्रगति सुनिश्चित करने के लिए एससी और एसटी के अलावा अन्य जातियों की महिलाओं और ट्रांसजेंडर महिलाओं और जैसे हाशिए पर रहने वाले समूहों का प्रतिनिधित्व सुनिश्चित किया जाना चाहिए।

सर्वोच्च न्यायालय के आदेश के अनुसार, और NCW के उद्देश्य के अनुसार, केवल वे ही जो महिलाओं के हितों में काम करते हैं और उन्हें बिना किसी राजनीतिक संबद्धता या प्रतिबंध के संगठन के सदस्य या आयुक्त के रूप में नियुक्त किया जाना चाहिए।